•临床研究•

滑动加压髁钢板治疗股骨髁上骨折及术后康复

Postoperative rehabilitation and treatment of the supracondylar fractures of the femur with sliding compressive steel plate

项良碧 祖启明 刘贵堂 刘宪民 XIANG Liangbi, ZU Qiming, LI U Guitang, LI U Xianmin

【关键词】 股骨髁上骨折; 骨折固定术,内 【Key words】 Supracondylar fractures of femur; Fracture fixation, internal

我院自 1998 年以来采用滑动加压髁钢板(DCS) 治疗股骨髁上骨折 20 例,取得了较好疗效。本文着 重对治疗过程中应该注意的事项加以总结,以供同 道借鉴。

1 临床资料

本组 20 例, 男 14 例, 女 6 例; 年龄 19~65 岁, 平均 39.3 岁。左侧 7 例, 右侧 13 例。致伤原因: 车祸伤 10 例, 坠落伤 6 例, 重物压伤 4 例。骨折类型: 闭合骨折 15 例, 开放骨折 5 例; 屈曲型骨折 14 例, 伸直型骨折 6 例; 横行骨折 5 例, 斜形骨折 4 例, 粉碎骨折 11 例。其中合并同侧股骨髁间骨折 5 例, 合并同侧胫骨骨折 2 例。

2 治疗方法

- 2.1 手术方法 采用连续硬膜外麻醉。患肢垫高, 取外侧切口, 显露髁部和骨折部位, 牵引复位, 用瞄准器自外向内打入1 枚导针, 电透下见位置合适后, 量出导针长度, 选取相应长度加压螺钉, 沿导针扩孔攻丝, 拧入加压螺钉, 拔出导针, 套入钢板贴合骨质后用螺钉固定, 拧紧加压螺钉尾部螺丝。若骨折复位有困难时可在内侧加一切口。冲洗, 置负压吸引, 逐层关闭。有明显骨缺损 3 例行自体骨植骨。开放骨折 5 例彻底清创后行内固定。
- 2.2 术后处理 术后患肢抬高不行外固定以利于肢体肿胀消退和功能锻炼。除极不稳定骨折或浮膝骨折外,一般在术后 48 h 拔出引流管并开始行 CPM 和患膝、相关关节及肌肉的主动功能锻炼。术后 4~6周开始扶拐部分负重行走,随后逐渐弃拐负重行走。

3 治疗结果

本组随访 8 个月~ 4 年, 平均 2.5 年。无一例术后感染, 切口全部 I 期愈合。骨折愈合时间 2.5~8 个月, 平均 4 个月。参照 Schatzker 等^[1]的评定标准:优(膝关节活动范围大于 130°, 活动后无不适) 10 例;良(膝关节活动范围大于 110°, 活动后稍感不适) 8例;可(膝关节活动范围大于 90°, 活动后不适稍肿胀) 1 例;差(膝关节活动范围小于 90°, 活动后肿胀疼痛) 1 例;后 2 例中 1 例为浮膝骨折, 1 例合并有严重髁间骨折。本组优良率为 90%。

4 讨论

4. 1 切口选择 普遍认为选择大腿外侧切口可以减少对伸膝装置术中损伤和术后粘连的机会,并且内固定放置外侧既不会干扰膝关节活动又不会对周围组织产生压迫 $[^{24}]$ 。然而,有以下情况时若加用内侧辅助切口是有益的:①当股骨髁上骨折呈严重粉碎尤其是伴有内侧骨缺损时,内侧辅助切口将有助于骨折的复位和骨缺损处的植骨;②当股骨髁上骨折合并严重股骨髁部骨折时,内侧辅助切口将有助于髁部尤其是内侧髁骨折的复位,使复杂的骨折变成简单的髁上骨折,既便于DCS的安装,又避免伸膝装置的损伤和关节间异常关系的发生;③当术中无C型臂 X 线机引导时,内侧辅助切口将有助于加压螺钉的正确打入。

4.2 DCS 安装

4.2.1 瞄准器使用 由于国人股骨髁部较欧美人要稍小,而目前国内采用的瞄准器大多仿制国外,因此使用瞄准器时较易出现加压螺钉位置过于靠近关节面,从而使内固定强度减弱,术后负重行走时较易出现螺钉松动甚至内固定失败。因此,使用瞄准器

时应适当向近端移位。

- 4. 2. 2 进钉点和进钉方向确定 当骨折粉碎严重 无法较好使用瞄准器时,进钉点选在外髁前 1/3 与后 2/3 的交界并距远端关节面约 1. 5~2 个螺钉直径处较为合适,因为这样既可避免螺钉过于靠近远端的关节软骨或后方的髁间窝,又能使钢板的长轴与股骨干的纵轴相一致。进钉方向的确定:正位透视见导针与胫骨髁相平行,侧位透视见导针几乎呈一个点。
- 4.2.3 常见髁部畸形和原因 若钉头方向偏远端 或偏近端,可造成髁内翻或外翻畸形;若钉头方向偏前或偏后可造成髁部内旋或外旋畸形;若进钉点偏前或偏后可造成髁前弓或后弓畸形。这些畸形均会造成术后膝关节功能障碍,严重者可造成骨性关节炎的发生。因此,术中在未确定进钉点和进钉方向是否正确之前轻易不要扩孔攻丝,因为一旦扩孔攻丝后发现螺钉位置不合适则很难加以改正。本组有2例因此出现髁部畸形而导致术后关节功能障碍。

4.3 术后康复

- 4.3.1 内固定必须牢固及骨折端的骨缺损必须修复 因为牢固的内固定是进行早期功能锻炼的保证,骨折端骨缺损的修复可以防止功能锻炼时内固定器材因负荷增大而造成破坏^[5]。本组除3例极不稳定的骨折适当推迟功能锻炼外,余病例包括3例骨缺损行自体骨移植者均进行早期功能锻炼,术后无一例出现内固定器材破坏。
- 4.3.2 必须在无痛下进行 因为疼痛可使局部肌 肉痉挛而增加康复时的损伤机率, 另外疼痛可使患者对康复产生排斥。
- 4.3.3 要尽可能早进行 以便尽快增强病人恢复的信心,减少卧床所致各种并发症的发生以及促进

关节功能的早日恢复。本组大多在术后 48 h 拔出引流后即行主、被动功能锻炼, 尽管有 2 例康复初始局部有不同程度的反应性水肿, 但随着康复强度和频率减少而逐渐消退。

- 4.3.5 不能忽视主动功能锻炼 尽管 CPM 已广泛 应用临床,普遍反映效果良好。但由于目前用于下肢的 CPM 是以屈膝运动为主,而伸膝运动不足,从而导致一定程度的伸膝运动受限。因此,必须要通过主动运动加以矫正。另外,部分病人由于过分依赖 CPM 而忽视了主动运动,这是非常不利的,因为只有通过主动运动才能防止肌肉废用性萎缩从而增强患肢的肌肉力量,减少骨量丢失从而促进骨折愈合,为日后负重行走创造条件。

参考文献

- 1 Schatzker J, Lambert DC. Superacondylar fractures of femur. Clin Or thop, 1979, 138: 77-79.
- 2 王亦璁, 孟继懋, 郭子恒. 骨与关节损伤. 北京: 人民卫生出版社, 1990. 613.
- 3 胥少汀, 葛宝丰, 徐印坎. 实用骨科学. 第 2 版. 北京: 人民军医出版 社. 2000. 677 686.
- 4 吕福庆,陈树祥,管旭日. 角钢板前外侧内固定治疗股骨远端骨折 31 例. 中国矫形外科杂志, 1999, 6(2):122-123.
- 5 徐莘香, 刘一, 李长胜, 等. 当前骨折内固定治疗中几个问题. 中华骨科杂志, 1996, 16(4): 204 206.

(收稿: 2002- 09- 16 编辑: 李为农)

中国中医研究院望京医院骨伤科进修招生通知

中国中医研究院望京医院(中国中医研究院骨伤科研究所)为国家中医药管理局批准的全国中医骨伤专科医疗中心,全院共有骨伤科床位近300张,开设创伤、脊柱、骨关节、矫形及推拿等专科;骨伤科高级专业技术职称人员40余名,其中博士生导师8名,硕士生导师15名,具有雄厚的骨伤科临床、教学与科研能力,是全国中医骨伤科培训基地。我院骨伤科每年招收两期进修生,每期半年或一年,每周均有专科或知名专家授课。欢迎全国各地中医骨伤科医师来我院进修学习。

地址: 北京市朝阳区花家地街中国中医研究院望京医院医务处

邮编: 100102 电话: (010) 64721263 传真: (010) 64725425 联系人: 苏霞